
ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΙ΢ ΘΔΜΑΣΩΝ 

 

ΘΔΜΑ Α 

 

Α1. δ      Α2. γ     Α3. α     Α4. β     Α5. δ 

 

ΘΔΜΑ Β 

 

Β1. α. Σεηξά αύμνπζαο αηνκηθήο αθηίλαο :  F < Na < K  

 Tα ζηνηρεία Na θαη Κ βξίζθνληαη ζηελ ίδηα νκάδα (1ε νκάδα) ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα.  

Καη ζηα δύν άηνκα ε ηηκή ηνπ δξαζηηθνύ ππξεληθνύ θνξηίνπ είλαη ε ίδηα. 

Όκωο όζν κεηώλνληαη νη ζηηβάδεο ζην άηνκν από θάηω πξνο ηα πάλω ζηνλ πεξηνδηθό πίλαθα, 

απμάλεηαη ε έιμε ηνπ ππξήλα ζηα ειεθηξόληα εμωηεξηθήο ζηηβάδαο.  

Άξα ε αηνκηθή αθηίλα κεηώλεηαη.  

 Δπίζεο ην πξώην αιθάιην κε ην F βξίζθνληαη ζηελ ίδηα πεξίνδν (2ε πεξίνδν).  

Καη ζηα δύν άηνκα ν αξηζκόο ηωλ ζηηβάδωλ είλαη ν ίδηνο. 

Όκωο όζν απμάλεηαη ην δξαζηηθό ππξεληθό θνξηίν από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά, απμάλεηαη ε 

έιμε ηνπ ππξήλα ζηα ειεθηξόληα ηεο εμωηεξηθήο ζηηβάδαο. 

Άξα ε αηνκηθή αθηίλα κεηώλεηαη. 

 

β.     Cr  : (6ε νκάδα) : 1s22s22p63s23p63d54s1
 

 Fe : (8ε νκάδα) : 1s22s22p63s23p63d64s2      θαη     Fe+2 : 1s22s22p63s23p63d6 
 

 

γ. Η (Η
−
: 1s2)  , F (F

−
: 1s22s22p6

) , Cl(Cl
−
: 1s22s22p63s23p6

). 

 

B2.  α. Γίλεηαη πιήξεο εμνπδεηέξωζε 
  

         HCOOH        +      CH3NH2        
          
→      HCOO−      +       CH3NH3

+ 

αλη./παξ.:    α Μ                                  α Μ                              α Μ                        α Μ 

 

Σην δηάιπκα γίλνληαη νη παξαθάηω ηνληηζκνί . 

 

    HCOO−     +    Η2Ο  ⇄  ΗCOOH   +  OH− 

ηνλη.:        x M                                     x M             x M  ,             κε Κb = 
  

  
 = 

     

     = 10-10 

Καη  

 CH3NH3
+      +   Η2Ο  ⇄    CH3NH2     +  H3O

+ 

ηνλη:        y M                                        yM                y M  ,         κε Κα = 
  

  
 = 

     

     = 10-10 

Αθνύ ε ζεξκνθξαζία θαη ν δηαιύηεο : ίδηνο κε Κb HCOO
− = Kα CH3NH3

+  

θαη ηα δύν ηόληα ηνληίδνληαη ην ίδην έληνλα. 

Δπίζεο, αθνύ νη αξρηθέο ζπγθεληξώζεηο ηωλ ηόληωλ HCOO
− , CH3NH3

+  είλαη ίζεο  

ζηελ ηζνξξνπία , ζα ηζρύεη [Η3Ο
+] = [ΟΗ−]. Άξα δηάιπκα οσδέηερο. 

 

 



β.  Γίλεηαη πιήξεο εμνπδεηέξωζε. 

          HCOOH        +     NaOH       
          
→      HCOO−      +       Na+    +     H2O 

αλη./παξ:             α Μ                         α Μ                           α Μ                   α Μ 

Γίλεηαη ν ηνληηζκόο ηνπ ηόληνο HCOO
−. 

           HCOO−     +    Η2Ο  ⇄  ΗCOOH   +  OH− 

ηνλη:        x M                                     x M               x M   

 

ζηελ ηζνξξνπία , ηζρύεη [ΟΗ−] = x M  > [Η3Ο
+], πνπ πξνέξρνληαη από ηνλ ηνληηζκό ηνπ Η2Ο. 

Άξα δηάιπκα βαζικό. 

Τν Na+  δελ ηνληίδεηαη ζαλ ζπδπγέο νμύ ηεο ηζρπξήο βάζεο NaOH. 

 

Β3. ΙΙ 

Σύκθωλα κε ηνλ λόκν αξαίωζεο ηνπ Ostwald    Κα = α2 ∙ C      (αλ  α ≤ 0,1) 

πξνθύπηεη όηη αύμεζε ηεο ζπγθέληξωζεο πξνθαιεί κείωζε ζηνλ βαζκό ηνληηζκνύ. 

 

Β4. α. Η αληίδξαζε είλαη εμώζεξκε. 

Αθνύ ΓΗ = Ηπξνϊόληωλ – Ηαληηδξώληωλ  < 0 , όπωο πξνθύπηεη από ην δηάγξακκα. 

 

β. Ι.   ΓΗ = - 139 KJ 

    II.  Δα  =    209 KJ  

   ΙΙΙ.  Δα  =    348 KJ 

 

 

 

ΘΔΜΑ Γ 

 

Γ1.  Mr : 14λ + 16 = 58 
    
⇒ ν = 3 

Δθόζνλ ε έλωζε αληηδξά κε AgNO3 θαη ΝΗ3 (αληηδξαζηήξην Tollens ) είλαη αιδεϋδε.  

Άξα, Σ.Τ CH3CH2CH=O. 

CH3CH2CH=O + 2AgNO3 + 3NH3 + H2O 
         
→   CH3CH2COONH4 + 2Ag↓ + 2NH4NO3 

 

Γ2.  Α: CH3CH=CH2                B: CH3CHCH3                Γ: CH3 C CH3 
                                                                                                           ΙΙ 
                      OH                                Ο 
 
                CH3 
                    
Γ: CH3 – C – CΝ  E: CH2 = C–COOCH3 
                                            
              ΟΗ                                                            CH3 
                   
 
 

 



Γ3. CH3CH=CH2 :  n = 
   

  
 = 0,15 mol 

Αληηδξά έλα κέξνο ηνπ πξνπελίνπ : α mol πξνο δεπηεξνηαγή αιθνόιε (Α) θύξην πξνϊόλ  

Καη        έλα κέξνο ηνπ πξνπελίνπ  : b mol πξνο πξωηνηαγή  αιθνόιε (Β) παξαπξνϊόλ. 
 

               CH3CH=CH2 + H2O 
         
→   CH3CH(ΟΗ)CH3 

αλη./παξ:  α mol                   α mol A 
 

       CH3CH=CH2 + H2O 
         
→   CH3CH2CH2OH 

αλη./παξ:                b mol                     b mol B 

 

α΄μέρος :  Α: α/2 mol  και  Β: b/2 mol 
 

              5CH3CH(OH)CH3  + 2KMnO4 + 3H2SO4 
         
→   5CH3COCH3 + K2SO4 + 2MnSO4 + 8H2O 

αλη./παξ:      
 

 
 mol             ? 

 

 
 mol          

         5CH3CH2CH2OH + 4KMnO4 + 6H2SO4 
    
→ 5CH3CH2COOH + 2K2SO4 + 4MnSO4 + 11H2O 

αλη./παξ:   
 

 
 mol        ? 

  

 
 mol        

KMnO4 : n = C ∙ V(L) = 0,01 ∙ 2,8 = 0,028 mol       Άξα   
 

 
 + 

  

 
 = 0,028 

    
⇒ α + 2b = 0,14 (1) 

 

 

β΄μέρος :   Α: α/2 mol    και  Β: b/2 mol 

Τελ αινθνξκηθή ηελ δίλεη κόλν ε έλωζε (Α). 

  CH3CH(OH)CH3  + 4Ι2 + 6ΝaOH 
         
→   CH3COONa   + CHI3 + 5ΝaI  + 5H2O 

αλη./παξ                
 

 
   mol                       ? 

 

 
 mol 

 

CHI3 :   
 

 
 = 0,05 

    
⇒ α = 0,1 mol θαη b = 0,02 mol 

 

Ποζοζηό ανηίδραζες π % =
            

        
 ∙ 100 =  

   

    
 ∙ 100 = 

    

    
 ∙ 100 =  80 % . 

 

 

 

ΘΔΜΑ Γ 

 

Γ1.  Η2O2 : 
  

   
 = 

 

 
 
    
⇒ m = 68 g H2O2    n = 

  

  
 = 2 mol  

 

          1 H2O2   +   2 HI 
            
→      1 I2   +   2 H2O 

αλη./παξ:  2 mol             ? 2 mol 

 



β. H2O2 : O : Μεηαβνιή Α.Ο : -1 → -2 : κείωζε Α.Ο   :  αλάγεηαη     : νμεηδωηηθό 

    ΗΙ     :  Ι  : Μεηαβνιή Α.Ο  : -1 →  0  : αύμεζε Α.Ο : νμεηδώλεηαη : αλαγωγηθό 

 

Γ2.                 Η2     +      Ι2      ⇄    2 ΗΙ 

αξρ:              0,5        0,5           ─ 

αλη./παξ.:      x           x                  2x 

ηζνξ:          (0,5-x)          (0,5-x)                   2x          (mol) 

Kc = 
 
   

       

 
    
⇒ 64 = 

 
  

 
  

 

 
     

 
  

 
    
⇒ 8 = 

  

     
 
    
⇒ x = 0,4 mol 

Άξα ζηελ ηζνξξνπία ππάξρνπλ: Η2 = 0,1 mol, Ι2  = 0,1 mol, ΗΙ = 0,8 mol 

 

Γ3. α. Γελ κεηαβάιιεηαη ε ζέζε ηεο ρεκηθήο ηζνξξνπίαο. 

β. Αθαηξείηαη πνζόηεηα ζηεξενύ , ην νπνίν έρεη ζηαζεξή ζπγθέληξωζε δειαδή δελ απνηειεί 

παξάγνληα ηζνξξνπίαο θαη δελ ζπκκεηέρεη ζηελ έθθξαζε ηεο Κc.  
 

 

 

Γ4.  Υ3:  0,1L         NH3 0,1M 

   NH3     +  H2O    ⇄  NH4
+     +      OH− 

ηνλη./παξαγ:     x                                          x                       x    

ηζνξ:          0,1 – x ≈ 0,1 M                              x                    x      (M)  , H3O
+ ≠ 0 

pH = 11, [ H3O
+ ] =      M, [ OH- ] =     M = x 

NH3 : Kb = 
[    

 ]  [    ] 

[    ]
 
    
⇒ Kb = 

     

   
 
    
⇒ Kb = 

    

   
 =      

 

Νέν δηάιπκα    0,1L   NH3 0,1M   θαη   HI :  C Μ 

 Έζηω όηη γίλεηαη πιήξεο εμνπδεηέξωζε. Σην δηάιπκα ζα έκελε ΝΗ4
+  θαη I− 

NH4
+  + H2O    ⇄  ΝΗ3   +  Η3Ο

+    δηάιπκα όμηλν. Απνξξίπηεηαη αθνύ pH = 9. 

 Αλ ζην δηάιπκα έκελε NH4
+ θαη ΗΙ . δηάιπκα όμηλν. Απνξξίπηεηαη. 

Άξα αληηδξά πιήξωο ην HI C M. 

  NH3     +  HI    ⇄  NH4
+     +        I− 

 αλη./παξ.:      C                   C                   C                      C    

έκεηλε:         ( 0,1 – C )M      ─                   CM                  CM   

Ιζρύεη Kb > Kα  



  NH3     +  H2O    ⇄  NH4
+     +      OH− 

ηνλη./παξαγ:     x                                          x                       x    

ηζνξ:         0,1 – C – x ≈ (0,1–C)  M             C + x ≈ C M        x M                   I−  CM  ,  H3O
+ ≠ 0 

Σην δηάιπκα ην pH  κεηώζεθε δειαδή pH = 9, αθνύ ε πξνζζήθε ΗΙ  ην έθαλε πην όμηλν. 

pH = 9, [ H3O
+ ] =      M, [ OH- ] =     M = x 

Kb = 
[    

 ]  [    ] 

[    ]

    

⇒     = 
       

     
 
    
⇒ C = 0,05 M 

Άξα γηα ην ΗΙ n  = C ∙ V(L) = 0,05 ∙ 0,1 = 0,005 mol 

 

Γ5. α.   Υ4:   0,1L NH4I    C = 
 

    
     

    = 0,1 Μ 

  NH4I  
            
→        NH4

+         +        I− 

δηηζη/παξ.:      0,1M       0,1M                       0,1M 

  NH4
+    +  H2O     ⇄    NH3     +      H3O

+ 

ηνλη./παξαγ:       x                                         x                      x    

ηζνξ:          0,1 – x ≈ 0,1 M                          x Μ             x  Μ                  I−  0,1M, OH−
  ≠ 0 

Ka ∙ Kb = Kw  
    
⇒  Ka  =      

Ka =  
[    ]  [    

 ] 

[    
 ]

   
    
⇒       = =   

     

   
   

    
⇒ x =     M = [ H3O

+]   Άξα pH = 5 

 

β.  Υ5:    0,1L NH4I   0,1M    θαη   NaOH   C Μ 

 Έζηω όηη γίλεηαη πιήξεο εμνπδεηέξωζε 

             NH4I    +   NaOH       
          
→      NH3  

      +       Na+    +    I−   +   H2O 

αλη./παξ:       0,1 Μ                        0,1 Μ                      0,1 Μ            0,1 M        0,1 Μ 

 

  NH3     +  H2O    ⇄  NH4
+     +      OH− 

ηνλη./παξαγ:     x                                          x                       x    

ηζνξ:         0,1 – x ≈ 0,1 M                          x Μ               x Μ   

 

   Kb = 
[    

 ]  [    ] 

[    ]
 
    
⇒     = 

     

   
 
    
⇒ x =      M = [OH−] , δειαδή pH = 11. Aπνξξίπηεηαη. 

 

 Αλ ζην δηάιπκα έκελε ΝΗ3 θαη ΝaOH ηόηε pH > 11. Απνξξίπηεηαη. 

Δπνκέλωο, αληηδξά πιήξωο ην NaOH : C M 



                    NH4I    +     NaOH       
          
→      NH3  

  +   Na+    +  I−   +   H2O 
 αλη./παξ.:       C M                C M                       C M          C M       C M 

Έκεηλε:        (0,1 – C ) M     ─                        C M          C M      C M 

         NH4I         
          
→        NH4

+     +        I−    

δηηζη/παξ.:     ( 0,1- C )M               ( 0,1- C )M      ( 0,1- C )M 
 

 Ιζρύεη Kb > Kα  

  NH3     +  H2O    ⇄  NH4
+     +      OH− 

ηνλη./παξ.:       x                                          x                       x    

ηζνξ:             C – x ≈ C M            0,1 –- C + x ≈ (0,1 – C) M   x Μ      , Na+ C M , I− : 0,1M, H3O
+ ≠ 0 

pH = 9, [ H3O
+ ] =     M, [ OH- ] =      M = x 

Kb = 
[    

 ]  [    ] 

[    ]
 
    
⇒      = 

             

 
 
    
⇒ C = 0,05 M 

Άξα γηα ην NaOH  n  = C ∙ V(L) = 0,05 ∙ 0,1 = 0,005 mol 

 

Παξαηεξήζεηο : 

Α. Σε όια ηα παξαπάλω πδαηηθά δηαιύκαηα γίλεηαη θαη ν ηνληηζκόο ηνπ Η2Ο. 

                     Η2Ο ⇄ Η3Ο
+ + ΟΗ− 

Β. Τν I−  δελ δξα, αθνύ είλαη ζπδπγή βάζε ηνπ ηζρπξνύ νμένο ΗΙ. 

Τν Na+  δελ ηνληίδεηαη ζαλ ζπδπγέο νμύ ηεο ηζρπξήο βάζεο NaOH. 

Γ. Ιζρύεη [Η3Ο
+] ∙ [ΟΗ−] = Κw θαη pH = - log [Η3Ο

+] . 

 

 

                     Eπιμέλεια Απανηήζεων  

οι τεμικοί ηων ‘’θρονηιζηερίων ΟΡΟ΢ΗΜΟ-ΘΑΛΗ΢’’ 

 

 Γιαννακοπούλοσ Διρήνε 

     

 Κοπανιηζάνος Μάκες 

 

 Χαηδεδάκες Πάνος 

 


